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NIEDERSCHRIFT 

 
über die Sitzung des Ausschusses für Bauen, Landschaftspflege 

und Umweltschutz der Verbandsgemeinde Konz 

am Dienstag, den 21.06.2022, 

im Sitzungssaal des Klosters Konz-Karthaus 

Beginn: 17:00 Uhr Ende: 19:05 Uhr 

 
Anwesend waren: 
 
 
Beigeordnete 
 

Herr VG-Beigeordneter Guido Wacht ( Vorsitzender ) 

Frau Maria Schmitz  

Herr Walter Bamberg  

 
Mitglieder 
 

Herr Berthold Baumann  

Herr Andreas Koltes  

Herr Peter Lauterborn  

Frau Silke Leonhard-Engel  

Herr Hermann-Josef Momper  

Herr Karl-Josef Roth  

 
stellv. Mitglied 
 

Herr Volker Berens Vertretung für Herrn Herbert Rausch 

Herr Achim Komes Vertretung für Herrn Herbert Martin  

Schneider 

Herr Norbert Schmitt Vertretung für Herrn Gerhard Stempien 
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Sonstige Teilnehmer 
 

VGV Konz, Herr VG-Verwaltungsrat  

Achim Lutz 

 

VGV Konz, Herr Kai Catrein  

VGV Konz, Herr Thomas Molter ( Schriftführer )  

 

 

Abwesend waren: 
 
Bürgermeister 
 

Herr Joachim Weber  

 
Mitglieder 
 

Frau Tanja Biesdorf  

Herr Christian May  

Herr Herbert Rausch  

Herr Herbert Martin Schneider  

Herr Jan Sokolowski  

Herr Gerhard Stempien  

Frau Petra Wiwie  

 
stellv. Mitglied 
 

Herr Bernhard Marx Vertretung für Herrn Jan Sokolowski 

 

Tagesordnung:  siehe beigefügte Einladung, Anlage 1 

 
 

Beschlussfähigkeit des Gremiums festgestellt? Ja 

Form und Frist der Einladung bestätigt? Ja 

Niederschrift vom 31.08.2022 in Ordnung? Ja 

Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur TO? Nein 

Bestellung des Schriftführers erfolgt? Ja 

 
 
Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden und eröffnete die Sitzung. 
Dann wurde die Tagesordnung behandelt. 

Anmer-
kung: 
Frau  
Petra  
Wiwie war 
in der 
Sitzung 
anwe-
send.  
Konz, 
06.07.23 
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ÖFFENTLICHER TEIL 
 
 

1 Einrichtung eines Ökokontos auf Ebene der VG Konz 
Vorlage: 3H/6431/2022 

  
 Der Vorsitzende, Beigeordneter Guido Wacht erläuterte den Sachverhalt an-

hand der Verwaltungsvorlage Nr. 3H/6431/2022 die den Ausschussmitgliedern 
vorgelegen hat.  
 

 Der Ausschuss für Bauen, Landschaftspflege und Umweltschutz fasste fol-
genden Beschluss: 
 

„Die Verbandsgemeinde Konz erstellt ein Ökokonto für alle Gemeinden 
und leitet die dafür erforderlichen Schritte ein.“ 

 
 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit  
 
 

2 Stellungnahme zur 4. Änderung des Landesentwicklungsprogramms IV 
Vorlage: 3H/6435/2022 

  
 Der Vorsitzende, Beigeordneter Guido Wacht erläuterte den Sachverhalt an-

hand der Verwaltungsvorlage Nr. 3H/6435/2022, die den Ausschussmitgliedern 
vorgelegen hat.  
 

 Der Ausschuss für Bauen, Landschaftspflege und Umweltschutz fasste fol-
genden Beschluss: 
 

„Die vierte Änderung des LEP IV wird zur Kenntnis genommen. Die Teil-
fortschreibung Windkraft wird nicht geändert. Die aktuell in Planung be-
findliche Fortschreibung zur Freiflächen-Fotovoltaik wird weitergeführt. Mit 
diesen beiden Planungen kann die VG Konz einen deutlichen und ange-
messenen Beitrag zur regenerativen Energieversorgung in Rheinland-
Pfalz leisten.“ 

 
 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit  
 
 

3 Sachstandsbericht Hochwasservorsorgekonzept in der Verbandsgemeinde 
Konz 
Vorlage: 3T/2019/2022 

  
 Der Vorsitzende, Beigeordneter Guido Wacht erteilte das Wort an Herrn Mol-

ter vom Fachbereich 3/Tiefbau der Verbandsgemeindeverwaltung Konz.  
 
Die Verbandsgemeinde Konz hat seinerzeit die Erstellung eines Hochwasservor-
sorgekonzeptes beschlossen.  
 
Mit den Leistungen wurde das Ingenieurbüro Hömme aus Pölich beauftragt. Das 
Konzept wurde im Juni 2021 im Entwurf fertiggestellt und zur Genehmigung bei 
der SGD Trier-Nord eingereicht. Die Genehmigung seitens der SGD liegt zwi-
schenzeitlich vor. Die Entwürfe der Vorsorgekonzepte zu den einzelnen Ortsge-
meinden bzw. der Stadt Konz entsprechen nach Prüfung in vollem Umfang den 
Anforderungen des Landes Rheinland-Pfalz, die im Leitfaden zu deren Aufstel-
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lung formuliert sind. Bei der Erstellung wurden verschiedenste Stufen abgearbei-
tet.  
 
Herr Molter erörterte anhand des Beispiels der Ortsgemeinde Wasserliesch den 
Ablauf. So wurden zuerst die Gewässereinzugsgebiete anhand des Geoportal 
Wasser betrachtet. Die Schadensereignisse durch Flusshochwasser und 
Starkregenauswertung der vorliegenden Messdaten, bezogen auf verschiedene 
ausgewählte Niederschlagsereignisse wurden ebenfalls ausgewertet und im Kon-
zept berücksichtigt.  
 
Infolge der örtlichen Analyse, unter Beteiligung der Bürger und unter Zuhilfenah-
me des Hochwasserrisikos und Sturzflutgefährdungskarten, sowie der Gefähr-
dungsanalyse Bodenerosion konnten die Defizitbereiche identifiziert werden. Ab-
schließende Ortsbegehungen und Bürgerworkshops haben diese Bereiche kon-
kretisiert. Auf die wichtigen Informationen zur privaten Vorsorge wurden dabei 
intensiv hingewiesen. Die einzelnen Maßnahmen wurden 2019 im Rahmen von 
Bürgerversammlungen vorgestellt. In den örtlichen Konzepten sind die erarbeite-
ten Maßnahmen in einer Liste zusammengefasst; zusätzlich wurde zu jeder 
Maßnahme ein Steckbrief als grobe Umschreibung erarbeitet. Insgesamt werden 
zielführende Maßnahmen für alle Defizitbereiche formuliert, nachvollziehbar prio-
risiert und dem jeweiligen Träger zugeordnet.  
 
Um die einzelnen Maßnahmen voranzutreiben wurden die Konzepte mit dem 
einzelnen Ortsbürgermeistern nebst Beigeordneten sowie Vertreter der Feuer-
wehren, besprochen und die weitere Vorgehensweise festgelegt. Diese sieht vor, 
die Ausarbeitung in die Gremien zu transportieren. In Rücksprache mit der SGD 
können diverse Maßnahmen schon angegangen werden (z. B. Roste, Erneue-
rung der Alarmeinsatzpläne etc.). In Abstimmung mit der SGD können mehrere 
Teilmaßnahmen in einer Bündelausschreibung zusammengefasst werden.  

 
 

4 Sachstandsberichte Gewässerrenaturierungen in der Verbandsgemeinde 
Konz 
Vorlage: 3T/2020/2022 

  
 Der Vorsitzende, Beigeordneter Guido Wacht erteilte das Wort an Herrn Mol-

ter vom Fachbereich 3/Tiefbau der Verbandsgemeindeverwaltung Konz.  
 
Herr Molter erörterte anhand der beigefügten Anlage – Anlage zur Niederschrift 
– den derzeitigen Sachstand zu den einzelnen Maßnahmen.  

 
 

5 Berichte und Verschiedenes 

 

5.1 Bericht Brandschutzmaßnahme im Rathaus Konz - Treppenausbau Oberge-
schoss - Dachgeschoss Rathaus 

  
 Der Vorsitzende, Beigeordneter Guido Wacht, erörterte anhand der Planung  

die vorgesehene Maßnahme zur brandschutztechnischen Sanierung.  
 
 

5.2 Einbau eines Dückers durch die Saar 

  
 Aus den Reihen des Ausschusses wurde angefragt, wieso im Rahmen der Anle-

gung des Dückers durch die Saar die Baugrube auf Könener Seite in Teilberei-
chen zweimal geöffnet wurde.  
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Herr Catrein vom Fachbereich 3/Tiefbau der Verbandsgemeindeverwaltung 
Konz führte aus, dass in dieser Maßnahme federführend die Verbandsgemein-
dewerke gewesen seien. Jedoch wurde in Rücksprache mit dem Fachbereich 
3/Tiefbau im Rahmen der Übergabe diese Verfahrensweise im Vorfeld abge-
stimmt.  

 
 
Es folgt der Nichtöffentliche Teil. 
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